

С первыми сотнями километров отвыкаешь от города,ходишь в ритм трассы. Нога прирастает к педали газа – непонятно, где кончаешься ты и начинается машина. Где-то под Дальнереченском телефон ловит сеть China Unicom. У Биробиджана из магнитолы раздаются китайские марши. Потом эфир надолго замолкает совсем, и остается только ровное гудение бензинового Surf'овского сердца.

Под покрывками – трасса «Амур», связывающая Хабаровск и Читу. Еще недавно – самый глухой, гиблый участок. Теперь он весь в асфальте, позволяет легко держать 150–170 км/ч и даже больше. С этим почти европейским автобаном диссонируют дикие (дико красивые!) пейзажи вокруг.

Такими должны быть все наши дороги. В самой большой стране национальным проектом следует делать именно свободу передвижения – в самом широком смысле.

Стремительные перегонщики, тихходные местные жители, матерые дальнобои, цыганские кибитки отпускников со скарбом на крышах, автостоперы, байкеры...

Обгоны – стремительные и рискованные, как лобовые атаки. Дальнобои подмаргивают правым поворотником, когда можно обгонять, и левым, когда нельзя.

На склоне – фура с цистерной. Водитель жив – уснул, улетел с трассы, ждет помощи. Оставляю ему воды.

По обочинам – венки. Им не повезло – мне пока везет, надо постучать по дереву. Проверяю масло, даром что в его повышенном жоре «Сурф» не замечен. Машина здесь – не средство комфортной доставки себя из дома в офис. Здесь вообще иначе ценишь простые вещи: кружку чая, нож, канистру бензина...

Поселок Ерофей Павлович. Гаишники стоят у обочины и лениво помахивают палочками, как коровы, отгоняющие хвостами оводов. Китайцы строят православный храм.

Повсюду – до боли родные лица японских машин: простоватые «адэшки», прокачанные «марки», крепко сбитые «бигхорны»... Давно обрусевшие, ставшие своими в нашем огромном Зауралье. Сшивающие разорванные пространства России, как японские пленные когда-то помогали отстраивать разрушенную войной страну.

Названия, чарующие, словно залетевшие из других историй и географий: французской, японской, греческой? Лондоко, Икура, Итака, Аур, Амазар, Джелонда... Аксеново-Зиловское: вот где Вампилов нашел своего Зилова.

Граница Иркутской области, стела с полумифическим зверем – бабром. Дорога идет вдоль Байкала. В стороне грохочет Трансиб. Контейнеры FESCO и Hyundai, километровый столб с цифрами 5360 – это расстояние до Москвы. Вот она, настоящая Центральная Россия.

Страна наша – бесконечное пустое пространство с мерцающими кое-где точками человеческих поселений. И ведь по нашим меркам дорога эта – юг; дальше, на необъятных северáх, нет и этого – одна география без демографии.

Бодайбо

Еду из Иркутска в Бодайбо – куда-то между Якутией и Бурятией. К золотопромышленникам.

В Качуге впервые встречаю Лену – еще маленькую, юную, неширокую. До Ледовитого ей – целая жизнь.

Асфальт кончается. Брошенные поселки, космическая пустота – и космическая же красота. На красноватых скалах – древние петроглифы: олени, лоси... Их когда-то изучал знаменитый археолог Окладников.

Сосняк вытесняется листвяком. Рожденный БАМом город Северобайкальск: сейсмически выдержанная архитектура, незамкнутые кольца домов – это защита от ветра. Вокруг священного моря – молодые по меркам геологов хребты: острые, зубчатые. Здесь Земля еще не остыла, ее потряхивает, из недр хлещет кипяток. В Дзелинде – горячие источники. Можно, отпарившись в бассейне под открытым небом, выйти и лечь прямо в снег.

Северомуйский тоннель – самый длинный в России, пробитый сквозь пятнадцать километров сплошной скалы. Когда его не было, поезда шли через жуткий Чертов мост на высоких (до 35 метров) тонких суставчатых ножках.

Таксимо, солянка и позы в придорожном кафе. Пожилой дальнобой просит передать какие-то бумаги в Бодайбо. Рассказывает: на днях было –63. «Не глушили, конечно. Потихоньку первую включишь и километров десять катишься, пока смазка в мостах не разойдется».

Когда едешь часы и дни по пустой, часто разбитой и более или менее проезжей только в зимнюю пору дороге, через дикие горы и пустынную тайгу, а потом вдруг возникает поселок, где живут люди, говорящие с тобой на одном языке, – это удивительное ощущение. Почти чудо.

Бодайбо. Река Витим – один из прообразов (наряду с Нижней Тунгуской) шишковской Угрюм-реки. Вокруг – заброшенные и действующие прииски,

